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الجمھوریة الجزائریة الدیموقراطیة الشعبیة 
وزارة التربیة الوطنیة

المفتشیة العامة للبیداغوجیا
) لتحضیر امتحان البكالوریا1(رقمالموضوع 

المادة : علوم الطبیعة والحیاةعلوم تجریبیة                                                                    الشعبة :

نقاط )5(  التمرين الأول
إفراز خلیة بنكریاسیة لھا القدرة  على تركیب و1تبین الوثیقة 

ھرمون ذو طبیعة بروتینیة 
) أكتب البیانات المرقمة 1

لدراسة بعض مظاھر تركیب البروتین نقترح التجارب -
التالیة 

: التجربة الأولى
بالاعتماد على تقنیة خاصة نقوم بعزل العضیات الخلویة  :   

ثم نضع كل منھا  في وسط ملائم بھ 1من الوثیقة 5، 4، 2
تالي نتائج واد الضروریة لتركیب البروتین ، یبین الجدول الالم

تحلیل محتوى كل وسط :

) حدد العضیة الموجودة في كل وسط ، معللا جوابك   2
: التجربة الثانیة

نقوم بعزل العناصر السیتوبلازمیة ثم نضعھا في وسط زرع
د 30غني بالأحماض الامینیة ثم نضیف في الزمن       ز= 

و خلال التجربة نقوم بقیاس كمیةARNmالحمض النووي 
في الوسط  ،ARNmة ال    البروتینات المركبة و كمی

2و النتائج المحصل علیھا ممثلة في الوثیقة 
) حلل ھذه الوثیقة . ماذا تستنتج ؟ 3
) بین برسم متقن علیة جمیع البیانات یوضح 4

. 5العملیة التي تحدث في مستوى العضیة 
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نقاط )7(التمرين الثاني 

دور المشابك العصبیة في تحدید نوع الرسالة العصبیة التي تمررھا لتصل إلى الخلیة بعد بغرض إبراز
المشبكیة 

I() و التي تم فیھا حقن مادة ال (1نقترح التجربة الموضحة بالشكل (أ) للوثیقة ، (GABA في المشبك (
ن) بتراكیز متزایدة ،  ثم أجریت عدة تنبیھات متباینة الشدة في أزمنة مختلفة ، في العصبونین (أ) و (ب) -(ب

)  1، النتائج المتحصل علیھا موضحة بالشكل (ب) للوثیقة(

) 1،2،3اقترح عنوانا مناسبا لكل من التسجیلات ( -1
ن) ، مع تعلیل إجابتك–ن) و ( ب –حدد نوع المشبكین ( أ -2
) ؟ 4) و ( 3التسجیلین (فكیف تفسر اختلا-3
) ؟ 6) و ( 5ما ھي المعلومات التي یمكن استخراجھا من التسجیلین ( -4

II( لمعرفة  تأثیر بعض المواد السامة على الجھاز العصبي أنجزت عدة تجارب على المحور العصبي
" لحیوان بحري " الكالمار

) TEA) و تترا اثیل امونیوم (TTXخضع ھذا المحور العصبي لتأثیر مادتین سامتین ھما تیترودوكسین (
2مكننا التنبیھ الفعال من الحصول على النتائج الممثلة بمنحنیات الوثیقة

، ثم اذكر مختلف مكوناتھ  .aىتعرف على المنحن-1
الشاردي الداخل و الخارج لھذا المحور ؟ما ھو تأثیر كل من المادتین السامتین على التیار - 2
اقترح فرضیتین تفسر بھما الظواھر الكھربائیة (زوال الاستقطاب و عودة الاستقطاب ) للتیار الشاردي - 3
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III( تمثل نتائج قیاس التركیز الإجمالي لشاردتي 3الوثیقة+Na و+K بجوار نقطة التنبیھ خارج غشاء
.المحور العصبي و بفرض كمون معین على جانبي غشاء اللیف العصبي للكالمار وفق شروط تجریبیة معینة

اعتمادا على معلوماتك بین كیف یمكن فرض كمون معین على جانبي الغشاء ؟ -1
ماذا تستنتج من تحلیل ھذه المنحنیات حول كیفیة عمل المادتین السامتین ؟  -2
؟ II/3المقترحتین في السؤال نھل حققت ھذه النتائج الفرضیتی-3

نقاط )8(  التمرين الثالث 
في التحولات الطاقویة ، ننجز التجارب التالیة :لإظھار نشاط الصانعة الخضراء

I ((التجربة الأولى:
18O2H , (Pi ,ADP(مشع18Oعلى ماء موسوم ب  نضع صانعات خضراء  معزولة في وسط یحتوي 

و في درجة حرارة ثابتة Rو ناقل للالكترونات و البروتونات یدعى 
) و 2RHمرجعة (Rمشع . إنتاج جزیئات 2O18أ) إذا عرض المحضر للضوء الأبیض نلاحظ انطلاق 

. مع العلم أنھ إذا تمت التجربة في الظلام لا نلاحظ أي تغیر في الوسط . ATPتشكل ال 
، فنلاحظ تناقصا سریعا في انطلاق Rب) نعید التجربة بوجود الضوء و في وسط یكون فقیرا من جزیئات 

الأوكسجین 
فسر النتائج المحصل علیھا في المرحلة ( أ ) في وجود الضوء -1
لماذا تناقص الأوكسجین في المرحلة (ب ) -2
II : التجربة الثانیة  ((

في الصانعات ATPبھدف دراسة إنتاج ال
الخضراء قمنا بعزلھا في وسط مغذي یحتوي 

المشع ثم عرضناھا للإضاءة 32Pال 
، 1من الوثیقة1المتقطعة فحصلنا على الشكل

منھا فیمثل طیف امتصاص 2أما الشكل 
الضوء من قبل الیخضور  

2و 1حلل الشكلین -1
في الصانعات الخضراء ATPمبرزا آلیة إنتاج ال 1اعتمادا على معلوماتك فسر المنحنى -2
في الصانعة الخضراء .ATPبرسم تخطیطي آلیة إنتاج البین -3
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IIIبالتجربة التالیة  على مراحل 1951قام قافرون و زملاؤه عام : ))التجربة الثالثة
المرحلة الأولى : 

مشع ، ثم نقل 2COعرض معلق أشنة خضراء" الكلوریلا" للضوء لمدة زمنیة معینة مع تزوید الوسط ب 
) 2) من الوثیقة (1لام ،النتائج موضحة في منحنى الشكل (إلى الظ

المرحلة الثانیة :  
سا ، ثم وضعت الأشنة في وسط یحوي  1مدة 2COأعیدت التجربة السابقة ، لكن بدایة التجربة تمت بغیاب 

2) من الوثیقة 2مشع و في الظلام . نتائج التجربة موضحة في الشكل (2COال 
المرحلة الثالثة : 

سا ، ثم وضعت الاشنة في وسط یحوي  1أعیدت التجربة الثانیة ، لكن بدایة التجربة تمت بغیاب الضوء مدة 
2من الوثیقة 3المشع و في الظلام .  نتائج التجربة موضحة في الشكل 2COال 

1حلل منحنى الشكل -1
؟ CO2ماذا یحدث في الساعة الأولى من المرحلة الثانیة بوجود الضوء و غیاب -2
و غیاب الضوء ؟ CO2بوجود 2ز-1ماذا یحدث خلال ز-3
نتائج المرحلتین الأخیرتین قارن بین-4
ماذا تستخلص من ھذه الدراسة ؟  -5

ظلام ظلام 
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الموضوع الثاني
:1تمرین 

–1–لمعرفة كیفیة انتقاء الخلایا المؤھلة مناعیا لإنتاج الأجسام المضادة في حالة عدوى بمستضدات. نقترح التجربة المبینة بالوثیقة -1

اختبار:أنابیب4لمعرفة عمل الأجسام المضادة و بعض بروتینات المصل في الاستجابات المناعیة نحقق الدراسة التالیة، ضمن -2

دجـبأالأنبوب
ml2 ml2 ml2 ml 22%محلول خلایا حمراء لخروف،عند

-GRM-1 ml1 mlمصل فئران ممنعة ضد 
ml0.5 ml 0.5--محلول وظیفي بھ المتمم

ml.5 ml0-1 ml 1.5محلول وظیفي
–2-النتائج مبینة بالوثیقة 

–جـ –و  -ب -فسر النتائج المحصل علیھا في الأنبوبین -أ 

طریقة تدخل نمط آخر من الخلایا المناعیة، مع العلم انھ یلزم لتدخل ھذه الخلایا ضد الخلایا الغریبة و الخلایا المصابة -3–تبین الوثیقة –3
.3حدوث الظاھرة المبینة بالشكل 

بالنسبة GRPو GRMماذا تمثل –أ 
للفئران؟

قدم تحلیلا مقارنا للنتائج التجریبیة –ب 
) ، ماذا 2و 1الممثلة بالشكلین ( 

تستنتج؟

اقترح فرضیة تعلل تشكل الوریدات في -جـ 
كل حالة.

: حدد 3بالاعتماد على نتائج المرحلة –د 
للوریدات ، نوع الخلیة اللمفاویة المشكلة 

مع التعلیل.

، ماذا تستنتج؟3علل نتائج المرحلة -ھـ 

- 1–الوثیقة 

- 2–الوثیقة 
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1. تعامل السلالة CMHمختلفتي 2و 1نأخذ سلالتین من الفئران 
أیام تؤخذ خلایا 7الذي یصیب الخلایا العصبیة، بعد LCMبفیروس 

أوساط مختلفة4و تنقل إلى 1) من طحال الفأر LTcلمفاویة ( 
التعلیلالنتیجة المنتظرة

: علبة بتري بھا خلایا  عصبیة      1الوسط 
LCMمصابة بفیروس 1للفأر 

؟؟
: علبة بتري بھا خلایا عصبیة 2الوسط 

غیر مصابة 1للفأر 
؟؟

: علبة بتري بھا خلایا عصبیة 31الوسط 
LCMمصابة بفیروس 2للفأر 

؟؟
عصبیة : علبة بتري بھا خلایا4الوسط 

مصابة بفیروس آخر1للفأر 
؟؟

II–( نقاط    )
یتجلى كمون العمل في تغیرات قصیرة المدى للاستقطاب الغشائي في نقطة من العصبون، نبحث عن الظواھر الأیونیة التي ھي أساس -1

كمون العمل.

تمفصلا عصبیا .-1–شكل –4–تبین الوثیقة 
)mmol.L-1للأوساط خارج_خلویة وداخل_خلویة لمحور عملاق للكالمار ( بـK+و Na+التوزیع الأیوني لشوارد -2–ویبین الشكل 

تغیرات الكمون الغشائي العصبي اثر تنبیھ فعال...–3-ویبین الشكل 

بعد إحداث التنبیھ الفعال. –4–سم المنحنى المسجل في الوثیقة –أ 
ما ھي الإشكالیة التي تطرحھا بنیة المشبك فیما یخص انتشار السیالة العصبیة؟–ب 

جـ ـ ما ھي الإشكالیة التي یطرحھا جدول قیاسات الایونات داخل و خارج خلویة؟

).3المبینة بالشكل ( 3و 2و 1سم الجزیئات –أ 

اشرح كیف أن تواجد ھذه الجزیئات مع بعضھا –ب 
سیولد استجابة مناعیة نوعیة محددة.

المؤدي إلى تخریب LTcاشرح آلیة عمل الخلیة -جـ 
.2الخلیة المصابة في الشكل 

–ب -3–على ضوء اجابتك للسؤال –د 
لآ الجدول التالي مع التعلیل:ام
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-1–حلل نتائج التسجیل –أ 
-1-مع  التسجیل - 3-و  -2–ما ھي المعلومات المستخرجة من مقارنة التسجیلین –ب 
أي تنبیھ  ولطیة ، وأنھا سبب تغیرات كمون الأغشیة العصبیة قبل المشبكیة أثناءإذا علمت أن التیارات المسجلة تتم عبر قنوات غشائیة ف-جـ 

فعال.
برر ھذه التسمیة .- 1جـ 
–4–حدد مسؤولیة كل تیار في نشوء كمون العمل المسجل في الوثیقة - 2جـ 

التنبیھ.   علل اجابتك.قبل إحداث ) 60mV-حدد إذا مسؤولیة نشوء الكمون المسجل ( –د 

:2تجربة 
التیترودوكسین توكسین مستخلص من بعض أعضاء سمك 

التترودون، یوقف آلیة نفاذیة الصودیوم إلى المحور 
عملاق للكالمار. عند تطبیق ھذا السم خارج الخلیة، ومقدار ال

، نمیز النتائج )mVمیلي فولط (0الكمون المفروض ھي 
-2- بالتسجیل المبینة

:3تجربة 
) یوقف انتقائیا نفاذیة TEAایون رباعي اثیل امونیوم ( 

داخل المحور العصبي . عند تطبیق ھذا السمK+ایونات 
میلي 0ار، و مقدار الكمون المفروض ھي العملاق للكالم

-3- التسجیل ، تظھر نتائج )mVفولط (

2–
: 1تجربة 

تسمح تقنیة الكمون المفروض بفرض كمون ذو مدة 
و قیمة ملائمتین على غشاء المحور العملاق للكالمار 

ثم نقیس قیمة التیارات الأیونیة التي تجتاز عندئذ 
غشاء العصبون.

، أي نعدم كمون mV0كمونا مقداره نفرض
.1الغشاء. النتائج المسجلة مبینة بالتسجیل 


